

一级致癌物槟榔长期热销 槟榔产业应及早转型

本报评论员 宋学敏

近日，“36岁歌手嚼槟榔6年因口腔癌过世”的话题一度登上热搜，在其生前发布的视频中，他奉劝喜欢嚼槟榔的网友不要抱着侥幸的心理，要远离槟榔。傅松的不幸去世，引发了人们对槟榔导致口腔癌的关注。今年9月中旬以来，多地监督管理部门下达关于下架涉及槟榔食品的措施。

早在2003年，WHO(世界卫生组织)就将槟榔列为一级致癌物；2017年，原国家食药监总局在公布致癌物清单时，也将槟榔果列入一级致癌物。2020年最新修订的《食品生产许可分类目录》里不再将“食用槟榔”收录在内。据相关医院公开数据，短短十年间(2005年至2016年)，槟榔就在湖南长沙造成了8222个口腔癌病例。2021年湖南省肿瘤登记年报数

据显示，湖南男性口腔癌发病率已经上升到第5位，死亡率上升到第8位。然而，严峻的现实挡不住一级致癌物槟榔长期热销的势头，《2021-2026年槟榔行业深度分析及投资价值研究咨询报告》显示，我国槟榔消费者已经超1亿。对一些人来说，嚼槟榔就是他们的日常生活乃至交际的重要媒介。他们要么不懂长期咀嚼槟榔的危害，要么出于逃避心理寻求自我安慰，甚至还编出了“槟榔加烟，法力无边”“槟榔泡酒，活到九十九”这样的顺口溜，殊不知这种组合，不仅成瘾性更强，患癌的几率也在成倍增加。这些人的错误认知也源自广告的误导，曾经，关于槟榔的广告随处可见，从车站、小卖部、广告牌到短视频平台、综艺节目、影视剧。好在，2019年3月7日，湖南省槟榔食品行业协会发布通知，要求所有槟榔企

业即日起停止国内全部广告宣传，且必须在3月15日前全部完成此项工作。2021年9月17日，国家广播电视总局发布通知，决定自即日起，停止利用广播电视和网络视听节目宣传推销槟榔及其制品。通知发布后，大量利用综艺、网剧等宣传槟榔的情况已经消失，但短视频平台中依然有用户售卖槟榔和进行广告宣传，一些网站的弹窗也有槟榔广告的痕迹。

槟榔长期热销和广告屡禁不绝背靠的是庞大的产业。统计资料显示，2011年至2018年，我国槟榔产业产值从558亿元上涨至781亿元，并且仍呈上涨趋势，预计到2025年将超过1000亿元。槟榔对一些地方的经济贡献占比较大，相关行业也吸纳了众多就业人口。在这个意义上，槟榔产业也与民生问题密切相关。然而，有研究预测，按照目前的趋势，到2030年，槟榔相关口腔

癌病例在湖南可能累计超过30万例，在全国保守估计可能超过100万例。槟榔相关口腔癌在全国造成的医疗负担，以每例医疗费20万元保守估计，累计可能超过2000亿元，足以抵消其对社会的经济贡献。越来越大的共识是槟榔产业和就业不能绑架危害公众健康，又不能简单禁售搞一刀切，因为槟榔产业事关很多人的饭碗和大量企业的生存。于是，多位受访专家提出，考虑槟榔产品对人体健康的危害程度，可按照烟草监管方式进行监管，实施特许经营，同时结合市场经营的特性，按照烟草管理方式制定相关监管办法，比如明确不得向未成年人销售槟榔，学校周边不得销售槟榔，包装上印上“长期过量咀嚼有害口腔健康”的提示等。而随着近年来的槟榔广告禁令和不再被归为食品，槟榔产业也应及早转型，其中的退出和补偿机制需要研究和探索。

镜界



“奥鹿”来袭

菲律宾政府官员26日说，超强台风“奥鹿”25日登陆菲律宾以来，给吕宋岛多地带来强降雨和大风，已造成5人死亡。新华社发

俄乌局势

拟对俄钻石进口禁令

五个欧洲联盟成员国联名提议欧盟对俄罗斯钻石发布进口禁令。拥有全球最大钻石交易中心的比利时暂未对这一动向作出表态。据路透社25日报道，提议由波兰、爱尔兰、立陶宛、爱沙尼亚和拉脱维亚联合发起。俄罗斯阿尔罗萨公司是世界规模最大的钻石开采加工企业之一，其在俄境内矿源已探明储量为6.5亿克拉。据新华社电

新冠

相继中招

西班牙首相佩德罗·桑切斯25日在社交媒体宣布，他的新冠病毒检测结果呈阳性，他将在做好所有预防措施的情况下“继续工作”。桑切斯近期在美国纽约出席联合国大会，23日返回西班牙。据路透社26日报道，德国总理朔尔茨新冠病毒检测呈阳性，目前症状轻微。德国总理发言人表示，朔尔茨正在接受隔离。据新华社电、央视网

奇闻

天冷喝热红酒

慕尼黑啤酒节向来是各种啤酒的天下，但今年由于天气太冷，组织方破例允许冰激凌摊位出售热红酒。据德新社25日报道，今年慕尼黑啤酒节自9月17日开幕以来，时常遭遇强降雨和寒冷天气，晴朗温暖的日子屈指可数。天气预报显示，未来一周天气条件也不理想。这导致不少冰激凌摊位生意冷清，门可罗雀。于是，组织方决定从25日开始，允许这些摊位销售热红酒，但建议他们谨慎挑选背景音乐。用组织方的话说，播放圣诞歌曲就“过分了”。据新华社电

数字游民签证

西班牙计划出台“数字游民签证”政策，以期吸引可以利用网络远程办公的人到该国居住和生活。数字游民指不需要到固定地点上班、依靠互联网便可谋生的人群。据英国《卫报》25日报道，尽管西班牙尚未公布相关细则，但预计这种签证最初有效期为一年，随后可以续签至最多五年，配偶和子女也可以一同申请。据新华社电

国际

俄罗斯发生校园枪击事件

俄罗斯中部乌德穆尔特共和国首府伊热夫斯克一所学校26日发生枪击事件，至少13人丧生，20多人受伤。俄内务部乌德穆尔特共和国总局在社交媒体“电报”发布消息，一名不明身份的男子闯入伊热夫斯克市第88学校，向正在教室上课的学生开枪。截至北京时间当天17时30分，最新通报显示，枪击导致13人死亡，包括7名学生，另有14名儿童和7名成年人受伤。俄罗斯卫星通讯社援引俄联邦侦查委员会消息报道，警方已经发现行凶男子尸体，判断死于自杀。据新华社电

不希望拜登参选

据《国会山报》当地时间9月25日报道，一项最新民意调查显示，只有35%的民主党和倾向于民主党人士希望拜登在2024年参加总统竞选，而56%的民主党人希望民主党选择其他的总统候选人。此外，民调显示，57%的受访者表示不赞成拜登处理经济问题的方式，赞成者的比例是36%。据央视网

美在叙发射间谍气球

据叙利亚国家电视台报道，当地时间9月25日，美国非法驻军在叙利亚哈塞克省西北部的农村地区发射了一个热气球进行间谍监视活动，以保护美军位于该地区的军事基地和用于偷盗叙利亚资源的军用车队。据央视网

美挫败一起枪击图谋

美国警方25日在加利福尼亚州逮捕一名37岁男子，理由是他涉嫌企图发动群体性枪击事件以及威胁杀死警察。调查显示，该男子涉嫌图谋“在特定日期前发动‘拉斯维加斯式’群体性枪击事件”。他被捕后不但威胁杀死多名警察及其家人，还在接受讯问的过程中抄起桌子砸向一名警察，因而可能受到更多指控。2017年10月1日晚，一名枪手从“赌城”拉斯维加斯曼德勒海湾酒店32层房间向楼下参加露天音乐节的人群持续扫射，造成58人丧生、800多人受伤。据新华社电

乌确诊埃博拉病例上升

乌干达卫生部25日通报，该国埃博拉累计确诊病例已升至16例，另有18例疑似病例。本轮疫情已扩散至三个地区，均在乌干达中部。乌干达卫生部当天在社交媒体上说，埃博拉确诊病例中已经有4人死亡，另有17名疑似病例死亡。据新华社电

印近10万头牛患病死亡

据印度媒体26日报道，牛疙瘩性皮肤病已造成印度近10万头牛死亡，全国已有超过200万头牛染病。《印度快报》26日援引印度渔业、畜牧业和乳制品部数据显示，截至9月23日，牛疙瘩性皮肤病已蔓延至10多个邦，造成97435头牛死亡，其中疫情最严重的拉贾斯坦邦和旁遮普邦分别有64311头和17721头牛死亡。据新华社电

经济

人民币成第四位支付货币

中国人民银行日前发布的《2022年人民币国际化报告》显示，2021年以来，人民币跨境收付金额在上年高基数的基础上延续增长态势。2021年，银行代客人民币跨境收付金额合计为36.6万亿元，同比增长29.0%，收付金额创历史新高。人民币跨境收支总体平衡，全年累计净流入4044.7亿元。环球银行金融电信协会(SWIFT)数据显示，人民币国际支付份额于2021年12月提高至2.7%，超过日元成为全球第四位支付货币，2022年1月进一步提升至3.2%，创历史新高。据《人民日报》

美元主导地位受冲击

据国际货币基金组织的数据，2021年四季度，美元在全球央行国际储备中的市场份额降至58.81%，创下26年来的新低。面对美国经济政策和滥用金融制裁带来的巨大冲击，世界去美元化呼声更强。据新华社电

英镑对美元汇率创新低

英镑对美元汇率26日亚洲早盘一度下跌4.9%至1比1.0327，创下1971年英国货币采用十进制以来最低水平。随后，这一汇率在伦敦早盘稳定至1比1.0699，仍比前一交易日低1.5%。业内专家分析，英国中央银行英格兰银行面临“重大挑战”：既要配合英国政府刺激经济，又要应对通货膨胀。据新华社电

